



2025年9月4日 星期四

泉州晚报

□责任编辑:陈桂生 □美术编辑:曾剑峰  
□电话:0595-22500110 传真:0595-22500225 E-mail:xwb@qzwb.com

# 习近平会见印度尼西亚总统普拉博沃

新华社北京9月3日电 9月3日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见专程来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的印度尼西亚总统普拉博沃。

习近平指出,总统先生克服困难来华出席纪念活动,体现了对中印尼关系的重视和印尼人民对中国人民的真挚友好情谊。中方支持总统先生施政,支持印尼尽快恢复秩序和稳定,支持印尼发展壮大。今年是中印尼建交75周年,也是印尼独立80周年和万隆会议召开70周年。无论国际形势如何变化,中印尼始终传承独立自主的民族精神,坚持合作共赢的相处之道,展现和平发展的大国担当。中方愿同印尼秉持建交初心,弘扬和平共处五项原则和万隆精神,高水平推进中印尼命运共同体建设,为人类进步事业作出应有贡献。

习近平强调,双方要锚定正确方向,深化全方位战略协作和发展战略对接,推

动中印尼关系行稳致远,在地区乃至全球层面发挥示范作用。要用好外长“2+2”对话机制,深化安全和防务合作。高质量共建“一带一路”,扩大双向开放,拓展关键矿产、数字经济、人工智能、农渔业合作。中方愿同印尼分享脱贫攻坚经验,便利人员往来,增进人文交流。中国和印尼同为全球南方大国,要合力反对单边霸凌行径,维护地区和平稳定和国际公平正义。

普拉博沃介绍了国内情况,表示局势正在趋于稳定。很高兴能同中国人民共同庆祝抗日战争胜利80周年。印尼和中国是好朋友、真朋友,对华关系是印尼外交政策的重中之重,感谢中方长期以来为印尼经济社会发展提供的宝贵支持。两国关系处于历史最好时期。印尼期待同中方加强贸易、投资、金融、基础设施等领域合作,推动两国关系取得更多成果,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定作出积极贡献。

蔡奇、王毅等参加会见。

国之重器,压舱基石。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式上,战略打击群震撼登场,受阅的惊雷-1空基远程导弹、巨浪-3潜射洲际导弹、东风-61陆基洲际导弹、东风-31新型陆基洲际导弹,集中展示陆、海、空基“三位一体”战略核力量,是维护国家主权、捍卫民族尊严的战略“王牌”。

巡航导弹方队首次采取海军、空军、火箭军联合编组模式,受阅的长剑-20A、鹰击-18C、长剑-1000导弹是实施远程精确打击、多域慑战制胜的“点穴”利器。此外,多型隐身战斗机集中亮相,无人作战群惊艳登场,新域新质战力成亮点,备受关注。

□新华社 央视 环球

## 长剑-1000

长缨在手 敢缚苍龙

拉开战略打击群序幕的是巡航导弹方队,方队首次采取海军、空军、火箭军联合编组模式。受阅的长剑-20A、鹰击-18C、长剑-1000导弹,是实施远程精确打击、全域慑战制胜的“点穴”利器。

参阅的火箭军长剑-1000巡航导弹,具有打击精度高的特点。区别于东风系列的弹道导弹,长剑系列作为巡航导弹,由于全程是在大气层内飞行,导弹飞行速度的提升是一个难点。在长剑家族中,从长剑-10到长剑-100,再到长剑-1000,从亚声速到超声速,再到高超声速,长剑系列导弹的成长轨迹也体现了我军巡航导弹的迭代更新。长剑-1000是我国首型高超声速巡航导弹,具备灵活机动、强力突破、即时发射等特点,可对陆、海、空体系节点目标实施精确打击。

## 歼-35

航母佩剑 刀尖舞者

由歼-15DH、歼-15DT、歼-35和歼-15T组成的舰载机梯队接受检阅,其中军迷们千呼万唤的歼-35舰载机首次亮相。歼-35的列装意味着我军舰载机正式迈入五代机时代,其列装是我军舰载战斗机对地、对海打击能力的一次重大升级。

歼-35系列飞机按照“空海一体、一机多型”的理念成体系设计,采用这种思路研发的歼-35系列战机,将来的保有量可以很多。歼-35系列战机具有更强的隐身能

力,能够很好地在战场上开展协同、联合作战,并能实现快速研制、快速迭代,满足作战需求。通过此次阅兵,可以看到,除了歼-35之外,我国的新型舰载预警机与舰载电子战机等其他舰载机的性能同样出色,它们和歼-35搭配使用可以使我国航母的综合作战能力大幅提升。

## 东风-5C

大国底气 从“核”而来

东风-5C新型液体洲际战略核导弹首次亮相,在地面装备中压轴出场,再次展现东风浩荡、威震寰宇的磅礴气势。东风-5C新型液体洲际战略核导弹射程覆盖全球,具有突防能力强、打击精度高的优势。全时戒备,有效威慑,以武止戈,砥定乾坤。

“此次展示的东风-5C新型液体洲际战略核导弹,综合了我国此前研发制造东风系列导弹的技术和经验,具有非凡的战略价值。”导弹技术、核军控专家杨承军教授介绍称,东风-5C导弹具有五个鲜明的特点:结构更新,发射准备时间更短,反应更快;射程更远,覆盖全球;飞行速度快,能达到几十马赫;携带多个分导式弹头,且可实现核常兼备;制导精准,能取得媲美东风中近程弹道导弹的打击精度。

## 惊雷-1、巨浪-3

三位一体 战略“核”心

惊雷-1空基远程导弹、巨浪-3潜射洲际导弹、东风-61和东风-31新型陆基洲际导弹组成的核导弹第一方队震撼登场,这也是我国陆海空基三位一体战略核力量首次集中亮相。随着惊雷-1空基远程导弹的加入,以及潜射战略导弹迈入洲际行列,

# 中央军委主席习近平签署通令嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员

新华社北京9月3日电 中央军委主席习近平9月3日签署通令,嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员。

嘉奖令指出,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年盛大纪念活动中,受阅部队作为共和国武装力量的代表,以整齐豪迈的铿锵步伐,威武雄壮的钢铁战阵,奋发进取的昂扬姿态、大气磅礴的恢弘气势,光荣接受了党和人民的检阅,奉献了一场弘扬抗战精神、体现时代特色、具有大国气派、展示强军风采的阅兵盛典。受阅部队精彩出色的表现,充分彰显了全军官兵坚定维护核心、坚决听党指挥的政治本色和血脉传承,全面展示了新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新成效,集中体现了人民军队坚决捍卫国家主权、安全、发展利益,坚定不移维护

世界和平的决心意志和硬核实力,极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量,更加坚定了全党全军全国各族人民以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的信心决心。

嘉奖令指出,阅兵任务胜利完成,是受阅部队坚决贯彻党中央、中央军委决策部署指示,牢记使命责任、上下凝心聚力、矢志奋斗攻坚的结果。广大受阅官兵敢打硬仗、苦练精训、追求卓越,各级指挥机构精心筹划、严密组织、科学指导,各类保障力量密切协作、默默奉献、全力支撑,为圆满完成阅兵任务作出应有贡献。阅兵实践中,受阅部队表现出对党忠诚、听令景从的政治品格,勇扛重任、不辱使命的担当精神,争创一流、敢于胜利的进取意识,苦干实干、顽强拼搏的优良作风,立起了新时代人民军队的好样子、革命军人的好样子。

嘉奖令号召,全军部队和广大官兵要向受阅部队学习,坚定信念、听党指挥,践行初心、担当使命,锐意进取、团结奋斗,奋力推进强军事业,坚决履行肩负职责。各级要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,深化政治整训,弘扬优良传统,聚力练兵备战,强化改革创新,狠抓工作落实,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队不懈奋斗!

真正实现“瞄准即锁定,开火即命中”,拦截精度非常高。

## 新型海上无人作战装备 自主巡弋 出击深蓝

多型海上无人作战装备亮相阅兵场,以极具科幻感的外形引发各界强烈关注。在海上无人作战方队中,新型无人潜航器、无人艇、无人布雷系统均为首次受阅,这些海上无人作战装备具备隐蔽布放封锁、自主探测识别、集群组网攻击等作战能力,是海上作战的奇兵利器。

这些海上无人作战装备具有高度智能化和信息化的特征,具备海上“察打一体”的能力,其列装应用有望革新海上作战方式,将为维护国家主权和领土完整提供新助力。

首次亮相的无人布雷系统则是新型作战力量创新发展的又一成果,这种海上无人装备可以隐蔽潜行至敌方军港码头、舰船必经的水道,或是可能会爆发高强度对抗的海区,进行布雷封锁,限制敌方舰船的活动,切断敌方海上通道。

## 高能激光反无武器 低空战场 密织火网

多型反无人机装备以方队的形式接受检阅,展现反无人机作战在现代战场中的重要性。此次受阅的反无弹炮系统、高能激光武器、高功率微波武器既能致伤又能硬摧毁,是反制无人机的强大铁三角。

此次亮相的三种类型的反无装备各有优势,其中反无弹炮系统,利用导弹射程远,打击精度高的优势,结合防空炮的密集火力,抗饱和攻击能力比较强。特别适合用于打击一些战役级别的巡航导弹或者自杀式无人机,也可用于打击多旋翼无人机。

鉴于无人机在战场上的大量投入,如今各国追求高效反无人机系统和平台的研发。军事专家王云飞表示,此次高能激光和高功率微波两种反无装备能够参加阅兵式,意味着这两种装备在实战化训练中已经充分发挥了优异的性能,也展现出中国的激光反无技术和微波反无技术已经走在世界前沿。



核导弹第二方队接受检阅,图为东风-5C列队驶过天安门广场。(新华社)